



У цэнтры ўвагі

# «Мы гатовы да дыялогу, але не да прымусу»

**Дэпутаты ўсіх узроўняў і члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу прынялі зварот да міжнароднай супольнасці ў сувязі з сітуацыяй вакол Беларусі.**

«Мы, дэпутаты і члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, паўнамоцныя прадстаўнікі беларускага народа, звяртаемся да сусветнай супольнасці з заклікам непрадзюжата ацаніць сітуацыю, якая складваецца вакол нашай краіны, калі пад выглядам барацьбы за дэмакратычныя каштоўнасці, па сутнасці, маюць месца агрэсіўны ўсебаковы ціск на суверэнную дзяржаву і яе грамадзян, грубае парушэнне базавых прынцыпаў міжнароднага права па неўмяшанні ва ўнутраныя справы дзяржаў. Такія дзеянні ствараюць рэальную пагрозу міжнароднаму міру і бяспецы, парушаюць агульнапрызнаны палажэнні Статута Арганізацыі Аб'яднаных Нацый, адной з заснавальніц якой была і наша краіна», — гаворыцца ў звароце.

Незалежнасць, развіццё чалавечага патэнцыялу, эканамічны рост і ўмацаванне Беларусі з'яўляюцца як відавочнай асновай дабрабыту жыхароў нашай краіны, так і залогам геапалітычнай стабільнасці ў велізарным рэгіёне, які злучае Еўропу, Расію і Азію.

Аўтары звароту лічаць, што замест падтрымкі і развіцця ўзаемавыгаднага супрацоўства цэлы шэраг дзяржаў актыўна спрыяе дэстабілізацыі становішча ў Рэспубліцы Беларусь — супраць нас разгорнута масіраваная інфармацыйная агрэсія, накіраваная як на ўцягванне нашых грамадзян у дэструктыўную дзейнасць з мэтай здзяйснення дзяржаўнага перавароту, так і на фарміраванне вельмі негатывага вобраза краіны на міжнароднай арэне.

«Уводзяцца беспрэцэдэнтныя і неабгрунтаваныя санкцыі. Абсурднымі выглядаюць дзеянні па пазбаўленні Рэспублікі Беларусі праваў на правя-



Фота БелТА

дзенне міжнародных спартыўных спаборніцтваў, удзел у творчых і прафесійных конкурсах, забарона на ажыццяўленне авіязносін, дыскрымінацыя кампаній і арганізацый, а ў канчатковым выніку — звычайных грамадзян нашай краіны. Беларусы вытрымаюць гэтыя выпрабаванні, таму што нам ёсць што губляць. У XX стагоддзі мы двойчы аднаўлялі сваю краіну — з руін Вялікай Айчыннай вайны 1941—1945 гадоў і рэшткаў разбуранага ў 1991 годзе СССР. Таму не толькі моцная дзяржаўная ўлада і моцныя органы правапарадку не дазволілі ператварыць Беларусь у чарговую гарачую кропку на палітычнай карце свету, але і кожны беларус адчувае датычнасць да стварэння краіны, разумее сваю адказнасць за яе будучыню», — акцэнтуюцца ўвага ў дакуменце.

Дэпутаты і сенатары падкрэсліваюць: сёння палітычны і эканамічны ціск на нашу краіну не спыняецца, а толькі ўзмацняецца. Заяўленая мэта — саўзайнічанне ўмацаванню дэмакратычных каштоўнасцяў і свабод. Аднак фактычны вынік цалкам іншы — падрыў эканамічнага патэнцыялу нашай краіны, запаволенне развіцця, скарачэнне сацыяльных праграм, зніжэнне дабрабы-

ту людзей і, як вынік, злом суверэннай беларускай дзяржаўнасці, фарміраванне зоны эканамічнай, геапалітычнай, сацыяльнай нестабільнасці ў самым цэнтры Еўропы, якая і так перажывае цэлы шэраг крызісаў — міграцыйны, эканамічны, пандэмію COVID-19.

«Мы звяртаемся да нашых замежных партнёраў з заклікам — выконвайце прынцыпы і нормы міжнароднага права ва ўзаемаадносінах з Беларуссю, бо, разбурыўшы іх аднойчы, зноў надаць ім значнасць будзе складана. Мы гатовыя да дыялогу, але не да прымусу, і адказна заяўляем аб бесперспектыўнасці і недальнабачнасці любых замахоў на наша права самастойна выбудоўваць шлях развіцця Рэспублікі Беларусь», — гаворыцца ў звароце.

Напрыканцы яго аўтары заклікаюць сусветную супольнасць выступіць супраць неабгрунтаванай, контрпрадукцыйнай і дыскрымінацыйнай палітыкі ў дачыненні да Рэспублікі Беларусь, праявіць салідарнасць з нашай краінай у адстойванні права на суверэннітэт і мірнае жыццё, вярнуцца да адказнага і канструктыўнага ўзаемадзеяння на карысць усіх краін і народаў, у імя міру, бяспекі і росквіту.

**Вольга АЛЯКСАНДРАВА.**

Акцэнты

## ПАРАДАК ДНЯ — САЮЗНЫ

**У Савеце Рэспублікі ў панядзелак, 13 верасня, прайшла сустрэча Старшыні Савета Рэспублікі Наталлі КАЧАНАВАЙ з дзяржаўным сакратаром Саюзнай дзяржавы Дзмітрыем МЕЗЕНЦАВЫМ.**

Як паведамілі ў прэс-службе верхняй палаты парламента, бакі абмеркавалі вынікі перагавораў кіраўнікоў дзяржаў, якія прайшлі на мінулым тыдні, узгаднення імі 28 саюзных праграм інтэграцыі ў Саюзную дзяржаву, пытанні праведзенага пасяджэння Савета Міністраў Саюзнай дзяржавы.

На сустрэчы таксама была падкрэслена асаблівая значнасць міжпарламенцкага супрацоўніцтва, узаемадзеяння ў рамках Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі, а таксама маладзёжных парламенцкіх структур.

Акрамя таго, бакі зрабілі акцэнт на неабходнасці ўмацавання міжрэгіянальнага ўзаемадзеяння. Асаблівая ўвага ў гэтым кантэксце ўдзелена рэалізацыі рэкамендацый і прапаноў, замацаваных у выніковым дакуменце VIII Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі.

**Вольга АЛЯКСАНДРАВА.**

Слова дэпутата

## Паказчык сталасці грамадства

**Валянціна БЕГЕБА, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па пытаннях экалогіі, прыродна-карыстання і чарнобыльскай катастрофы:**

— Свята, якое мы будзем адзначаць на гэтым тыдні, сімвалізуе глыбокія гістарычныя традыцыі нашага народа. Адна з іх — традыцыя яднання для дасягнення агульных мэт. Спрадвеку ў нашым краі ўсё важнае рабілі талакой, гэта значыць, разам, агульнымі намаганнямі. Вось і зараз мы павінны аб'яднацца, каб забяспечыць мір і спакой у краіне як залог магчымасці для стваральнай працы.



Менавіта адказнасць за лёс Айчыны пабуджае кожнага з нас пераадоўваць выклікі сучаснасці, захоўваць культурную самабытнасць, рухацца далей з апорай на традыцыі і напраўкі папярэднікаў. Думаю, што кожны з нас адчувае адказнасць за сучаснае і будучае Беларусі. І гэтая адказнасць найперш увасабляецца ў паўсядзённай працы, а таксама актыўнай грамадскай пазіцыі.

Праца як і раней, так і цяпер — галоўнае, з працы пачынаецца дабрабыт кожнага грамадзяніна і краіны ў цэлым. Калі кожны будзе творча, самааддана працаваць на сваім рабочым месцы, мы многага зможам дасягнуць. Важна знаходзіць рэзервы ў сабе, не спыняцца на дасягнутым, увесь час займацца самаадукацыяй і павышэннем свайго ўзроўню. Кожны раз гэта падкрэсліваю, калі даводзіцца быць у маладой аўдыторыі.

Найперш у моладзі нам трэба выхаваць павагу да чалавеча працы і працы адзінай крыніцы дабрабыту і творчай самарэалізацыі. Павага да працы ў шырокім сэнсе, павага да мацярынства, шанаванне старэйшых, сваёй гісторыі, малой радзімы — гэта і ёсць падмуркі, на якіх можна будаваць народнае адзінства.

Прапаную ўспомніць не такую далёкую гісторыю, пасляваенны час, час юнацтва нашых бацькоў. Калі краіна фактычна ляжала ў руінах, яны здолелі яе ўзняць, адрадыць, пабудаваць эканоміку менавіта таму, што праявілі адзінства. Такіх прыкладаў у нашай гісторыі многа.

Народнае адзінства — гэта неад'емны аспект сучаснага грамадства, а яшчэ залог стабільнага і паспяховага развіцця на доўгія гады наперад, найважнейшы паказчык сталасці грамадства.

**Запісала Святлана ЯСКЕВІЧ.**

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### У Англіі вырашылі не ўводзіць пашпарты вакцынацыі



«Мы не павінны ўводзіць пашпарты вакцынацыі дзеля саміх пашпартаў. Я рады паведаміць, што гэтыя планы адмяняюцца», — заявіў міністр аховы здароўя Вялікабрытаніі Саджыд Джавід, паведаміла «Бі-бі-сі». План увядзення пашпартаў вакцынацыі павінен быў уступіць у сілу ў Англіі, дзе пражывае звыш 80 працэнтаў насельніцтва Злучанага Каралеўства, напрыканцы месяца. Меркавалася, што пры наведванні клубаў або масавых мерапрыемстваў неабходна будзе прад'явіць пацвярджэнне вакцынацыі ад COVID-19, адмоўны тэст на каранавірус або пацвярджэнне завяршэння тэрміну самаізаляцыі пасля станоўчага ПЛР-тэста. Ва ўрадзе падкрэсліваюць, што магчымасць увядзення такіх пашпартаў застаецца ў якасці запаснога варыянта ўлад. Разам з тым у Шатландыі пашпарты вакцынацыі ўвядуць з 1 кастрычніка.

### У КНР правялі выпрабаванні ракет вялікай далёкасці новага тыпу

Аб гэтым паведаміла агенцтва «Рэ-нхал». Па сцвярджэнні Пхеньяна, выпрабаванні адбыліся на выхадных. Работа над новым тыпам ракет заняла два гады. Паўночнакарэйскае агенцтва ЦТАК называе крылатыя ракеты



вялікай далёкасці «стратэгічнай зброяй, якая мае вельмі важнае значэнне». «Паспяхова праведзены дбайныя выпрабаванні кампанентаў ракеты, мноства тэстаў рухавіка, розныя лётныя выпрабаванні, тэсты сістэм кантролю і кіравання, тэсты магутнасці боегалоўкі, а таксама іншыя выпрабаванні», — перадала ЦТАК. У паведамленнях СМІ не раскрываюцца меркаваныя характарыстыкі ракет.

### Астраномы выявілі ў Сонечнай сістэме больш за 460 невядомых аб'ектаў

Міжнародная група астраномаў на аснове даных Агляду цёмнай энергіі (Dark Energy Survey) склала новы каталог аб'ектаў нашай Сонечнай сістэмы. У яго ўвайшлі 815 ідэнтыфікаваных транснептунавых аб'ектаў (TNO), паведаміла Science Alert. 461 аб'ект раней не быў вядомы. Новы каталог ужо падрыхтаваны для публікацыі. У сваёй працы навукоўцы ў галіне космасу з усяго свету засяродзіліся на вывучэнні знешніх слаёў нашай Сонечнай сістэмы. Напрыклад, за арбітай Нептуна, адной з самых цёмных і аддаленых абласцей Галактыкі, пры дапамозе новага даследавання атрымалася разгледзець наяўнасць раней неведомых касмічных целаў. Агляд быў складзены на аснове назіранняў, якія былі атрыманы ў перыяд са жніўня 2013 года да студзеня 2019-га. Галоўнай задачай праекта з'яўлялася выяўленне TNO, а таксама вывучэнне звышновых і скапленне галактык. У далейшым навуковыя даныя плануецца выкарыстоўваць пры разліку хуткасці пашырэння Сусвету, на якую, па меркаванні навукоўцаў, уплывае цёмная энергія.



Члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і работнікі сакратарыята Савета Рэспублікі выказваюць глыбокія спачуванні Таццяне Яўгенаўне Абаевай, вядучаму бухгалтару галоўнага фінансавага ўпраўлення Кіраўніцтва справамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, у сувязі з напатакшым яе вялікім горам — смерцю МАЦІ.

Члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і работнікі сакратарыята Савета Рэспублікі выказваюць глыбокія спачуванні Алене Анатолеўне Ліхачовай, намесніку начальніка ўпраўлення па забяспячэнні дзейнасці Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні, у сувязі з напатакшым яе вялікім горам — смерцю МАЦІ.